



网络微短剧狂吸金,迎来更规范化、精品化下半场 海南微短剧产业 如何抓住机遇乘风而起?

你一定刷到过这样的广告:在公众号文章的最底部、抖音等短视频平台的“推荐”页,播放着“霸道总裁”“后宫争斗”等剧情片段,点击后会跳转到小程序,需要付费观看全集。一般这种时候你有几种选择,要么付费,要么忍住好奇心退出。

要说什么2023年的风口,微短剧势必是其中之一。“爆1部弥补10部的亏损”的爆款狂飙挑动着互联网大厂和投资人的神经。

狂欢背后,隐匿的乱象丛生。2023年11月15日以来,广电总局持续开展专项短剧治理工作,两万多部低俗同质化的微短剧被下架。

近日,整顿行动风声渐息,微短剧行业迎来了更加规范化、精品化下半场。其间,海南发布《海南省优秀电影创作生产传播项目扶持奖励暂行办法》等政策,鼓励影视行业大力发展。微短剧能否成为突破口之一?海南的优势在哪?

南国都市报记者 陈婧

微短剧风口,海南没有缺席

微短剧,全称为网络微短剧,是指“单集时长从几十秒到15分钟左右、有着相对明确的主题和主线、较为连续和完整的故事情节”的剧集。

艾媒咨询数据显示,2023年中国网络微短剧市场规模为373.9亿元,同比爆炸性增长267.65%。

2023年的爆发,归功于“小程序短剧”。和此前的微短剧不同,小程序短剧采用竖屏拍摄,时长更短、集数更多,通过各个平台引流到独立的小程序付费观看。它是一种更为碎片化、快餐化的微短剧形式,凭借“制作周期短、低投入、高收益”,吸引各大资本纷纷入局。

游佳菲是“洪家班”出身的动作导演,三四年随剧组来到海南,彼时海南影视公司主要的产品是为各单位、企业拍摄宣传片。他意识到,这是一片未开发的沃土。

数年来,他在海南参与了《孤注一掷》《消失的她》的拍摄,也见证了海南影视行业的发展。“本地的专业人才跟随成熟剧组做项目,在这过程中成长飞速,产业链也逐渐完整。”

更加成熟的制作人才、得天独厚的景观条件、政策的推动,独立拍摄大制作或许还稍显局促,但对微短剧的制作来说,可是堪称完备的条件。2023年,游佳菲和许多伙伴一起,深度走进了海南微短剧产业。

粗略计算,单是2023年9-11月,海南的制作公司通过广电总局备案的微短剧就有20余部。虽与浙江、北京等影视剧重镇还有差距,但肉眼可见,海南在名单上的队伍逐渐壮大。这一次“微短剧狂

潮”,海南没有缺席。

海南各院校有3000名影视人才

“三年来海南影视行业的发展是巨大的,未来应如是。”游佳菲如是肯定海南的发展。在国内,小程序短剧的几个“重镇”,分别代表着产业链上的平台方、制作方和分销商。传统影视基地横店、象山遍布短剧组,过去信息流广告公司的聚集地西安和郑州成为新兴的短剧制作中心,互联网企业密集、电商发达的杭州、广州出现一批短剧平台公司。而海南,正凭借独特的自然风光,打造新兴的影视基地。

“海花岛真是个好地方,医院、酒店、海滩等等场景都有,而且非常近,极大降低了拍摄转场的成本。”海口市互联网协会秘书长、短剧制作人叶成文表示,海花岛等“一站式”拍摄场地,为省内外大大小小的影视制作团队所青睐。

“景”有了,“人”也没拉下。

相比因为回本压力巨大而各方面选择更谨慎的“正规军”,微短剧更能大胆取用有潜力的新人演员。“保守估计,海南各院校的电影学院有3000名影视人才,我们在挖掘他们,让他们挑大梁,还可以做制作人员,这样他们在大学期间就有了自己的作品集,很多地方的影视专业学生都很难有这样的机会。”叶成文表示。微短剧行业蓬勃发展,不仅给了本地影视专业人才充分发展的机会,也倒推着专业器材、场地供应端不断迭代发展。

精品化+文化挖掘是海南短剧立身之本

德国美学家沃尔夫冈·韦尔施在《重

构美学》中揭示:“在表面的审美化中,一统天下的是最肤浅的审美价值:不计目的快感、娱乐和享受。”20多年过去,韦尔施的理论依然成立。微短剧的爽点便是用最简单的手法拍最逆天的故事,这是人性,内含广阔的市场需求和难以捉摸的商业机会。

艾媒咨询数据显示,预计2027年市场规模有望达到1000亿元。不过后面入局的制作公司,面临着一些难题。

“2020年的时候,8万就可以拍一部,竞争不大,收益很好。2023年行业变卷了,好的剧成本可以达到五六十万,投资的门槛被拉高了。而且没人敢押注一部剧,都是你投一点我投一点,凑起一部剧。”影视文化产业投资人王小树坦言,如今的微短剧,需要跨越融资难的问题。

不仅是融资难,盗版猖獗、投资公司数据垄断、审核流程更严格等问题,是目前行业避不开的痛点。

“即便如此,我们依然相信这个行业是可发展的。文化产业一直是越深耕越能把握内容和资源。其次,海南未来可期,封关之后做短剧出海,有资金结算和关税等优势。”王小树说道。

“接下来海南短剧,一是需要提高内容价值,打磨精品;同时挖掘海南特色文化,打造和‘上海大都市’不一样的标志性场景,这不仅是一门投资,更是品牌效益。”站在投资人的角度俯瞰行业,与“投流决定爆款”的过去相比,未来的爆款打造变得更加考验内容制作的功力。打造好作品,方可静待风来。

短剧下半场已然来临,海南短剧行业能否保持势头,再创新突破?我们拭目以待。

问政海南

关于社保那些事
你问我答

我省医保门诊慢性特殊疾病管理新规 具体有哪些变化?

南国都市报1月28日讯(记者袁玉龙)“关于社保那些事·你问我答”专栏旨在及时回应广大参保人普遍关切的社保医保问题,邀请相关业务负责人对社保医保相关政策进行解读,不断提升群众获得感和幸福感。

问:海南省医保门诊慢性特殊疾病管理有新政策了,什么时候开始施行?

答:《海南省基本医疗保险门诊慢性特殊疾病管理暂行办法》(琼医保规【2023】3号)从2024年1月1日起施行,有效期3年。这部《暂行办法》是结合了2019年以来门诊慢性特殊疾病系列惠民政策,以及本次调整的一些新政策,整合出台的一部更加系统的规范性文件。

新政策的主要变化在三个方面:

一是起付标准(起付线)更惠民;
二是门诊慢性特殊疾病分为一类病种和二类病种,逐步由病种管理向费用管理转变,将15种病种待遇标准由按一类病种(定额结算)调整为按二类病种

(按住院比例支付)结算;

三是新增“耐多药肺结核”病种,待遇标准为“按住院比例支付”。

问:新政策施行后,门诊慢性特殊疾病的起付线和支付比例有啥变化?

答:新规施行后,门诊慢性特殊疾病结算单起付线不再与住院结算起付线一致(降低很多),职工医保和城乡医保起付线实行同一标准。

门诊慢性特殊疾病患者就医,在一级及以下定点医药机构的单设起付标准;在二级及以上定点医疗机构的设起付标准,其中二级定点医疗机构起付标准为100元、三级定点医疗机构起付标准为200元。泌尿系统震波碎石治疗、精神病和结核病不设起付标准。

问:新政策施行后,门诊慢性特殊疾病病种具体有哪些调整?

答:一共包括三个方面的调整:
一是新增一个病种“耐多药肺结核”,待遇标准为“按住院比例支付”,至

此门诊慢性特殊疾病病种共53种。

二是将病种分为两类,一类是按定额结算,二类是按住院比例结算。

三是将15种病种待遇标准由定额结算调整为“按住院比例支付”,包括:调整部分门诊慢性特殊疾病结算待遇标准:将慢性肾功能衰竭(药物保守治疗)、器官移植术后(肝移植、肾移植、骨髓移植、心脏移植、肺移植)、慢性再生障碍性贫血、系统性红斑狼疮、重症肌无力、强直性脊柱炎、系统性硬化症、运动神经元病、骨髓增生异常综合征、血友病、地中海贫血(中间型、重型)、肺动脉高压、广泛性发育障碍、性早熟、小儿智力障碍等。

问:可以享受两种或两种以上门诊慢性特殊疾病待遇吗?

答:参保人员患多种符合门诊慢性特殊疾病的,可根据病情申请两个慢性特殊疾病门诊治疗,不能申请三种及以上。参保人员享受两种一类门诊慢性

特殊疾病待遇的,城镇从业人员(含退休人员)在最高一种病种定额标准基础上增加200元/月;城乡居民在最高一种病种定额标准基础上增加100元/月。其中一种是二类病种的,各按相应病种待遇标准执行。

有一类特殊情形,黄斑病变、泌尿系统震波碎石治疗的医疗费用单列结算,不影响其他门诊慢性特殊疾病待遇(即使已申请两种也可以享受)。

问:如果当月要住院,门诊慢性特殊疾病取药待遇有什么变化吗?

答:参保人员因病情变化当月住院治疗的(泌尿系统震波碎石治疗除外),住院期间不能享受门诊慢性特殊疾病待遇。

其当月门诊一类慢性特殊疾病待遇为:月定额标准按自然月天数平均计算,扣除住院天数金额。住院前已取药的,在出院次月定额中扣除相应的天数金额。